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Проведення на МО практичних занять

для педагогів ШС НХК т/т «»Юнона»

Тема: "Брейн-ринг. Майстерня  казкотерапії  для  педагогів" 

Мета: 

· розвивати  творчий  потенціал  педагогів,  їх  компетентність  у  питанні  казкотерапії  як  засобу  розвитку  уяви,  фантазії,    та  збагачення  емоційного  досвіду  дітей;  

· сприяти  встановленню  відносин  співпраці  між  педагогами;

· формувати  організаторські  здібності  та  навички  спілкування;

· відпрацьовувати  вміння  приймати  нестандартні  рішення;  аналізувати  й  оцінювати  свої  дії,  рівень  власної  компетентності. 

Матеріал: "Серцевина"  квітки,  8 пелюсток  для  квітки,  2 ватмани  з  написаними  принципами, 8 смужок  паперу з написаними  кроками  творення    казки; 2 картки  з  назвами  казок  для  пантоміми. 

Хід заняття

Ведучій: Шановні  педагоги,  зараз  ми  з  вами  проведемо  брейн-ринг,  під  час  якого  кожен  з  вас  матиме  змогу  продемонструвати  свої  знання  у  питанні  казкотерапії.  Для  цього  вам  слід  об'єднатися  у  дві  команди.

(Педагоги  розділяються  на  дві  команди ).

Оцінювати  виступи  команд  буде  жюрі. (представляється  жюрі).

Отже,  починаємо  наш  брейн-ринг.  

Перше  завдання - вам  необхідно  вигадати  назву  для  ваших  команд  та  вибрати  спікера. (Спікери  представляють  свої  команди). 

Конкурс  1.  Казкова  розминка 

Кожній  команді  пропонується  10  запитань,  на  які  потрібно  відповісти  швидко  і  правильно.  Команди  відповідають  по  черзі.  Якщо  команда  дає  неправильну  відповідь  на  запитання,  право  відповісти  на  нього  надається  команді  суперників.  Починаймо! 

Запитання  для  команди  №1: 

1.Коли  народилася  казка? (Коли  народився  світ). 

2.Хто  складає  казки? 

3.Для  кого  писали  казки  до  кінця  19  століття? 

4.Назвіть  відомих  українських  авторів  казок,  в  тому  числі  сучасних.  (І.Франко,  О.Пчілка,  В.Сухомлинський, Б.Грінченко, І. Павлик  тощо).

 5.Назвіть  компоненти  сприймання  дітьми художнього  твору.  (Слухання,  уявлення,  емоційне  реагування,  усвідомлення  та  розуміння  змісту). 

6.В  яких  видах  дитячої  діяльності  можна  використовувати  казки? 

7.Назвіть  традиційні  форми  роботи  з  казкою.  (Розповідь,  бесіда  за  змістом  казки,  дидактична  гра,  діалогізована  розповідь,  гра-психогімнастика,  експериментування,  інсценівка,  театралізована  та  рольова  гра,  моделювання,  використання  змісту  казки  у  процесі  спілкування,  спостереження  тощо,  продовження  казки,  придумування  її  кінця,  фантастичне  аналізування  казки,  оформлення  книжки  тощо).

 Запитання  для  команди  №2: 

1.Які  види  казок  ви  знаєте?  (Про  тварин,  соціально-побутові,  чарівні,  морально-етичні) 

2.Коли  починати  розповідати  дітям  казки? 3.

Казкотерапія - це  напрям  діяльності  якої  науки? 

4.Назвіть  відомих  закордонних  авторів  казок  (Ш.Перо,  брати  Грімм,  Г-К Андерсен, О. Пушкін тощо). 

5.Назвіть  основні  правила  ознайомлення  дітей  з  казкою  (Читати  або  розповідати  дитині  казку  стільки  разів,  скільки  вона  попросить,  озвучувати  головних  персонажів  різними  голосами,  додавати  деякі  шумові  ефекти,  використовувати  книги  з  привабливими  ілюстраціями  або  показувати  казку  за  допомогою  різних  видів  театру,  використовувати  казковий  зачин  тощо). 

6.Які  проблеми  ви  бачите  у роботі  з  батьками  з  даного  питання?

8.Назвіть  нетрадиційні  форми  роботи  з  казкою. 

Конкурс 2.  Гра  "Асоціативна  квітка" 

Я пропоную  командам дати якнайширше  визначити  бачення  поняття  "казкотерапія"  на  основі  асоціативних  чи  змістових  зв'язків.

 (Казкотерапія  як  спосіб  передачі  досвіду  "з  вуст  в  уста",  прищеплення  загальноприйнятних  моральних  норм  і  правил  поведінки  у  соціумі;  казкотерапія  як  інструмент  розвитку  особистості  дитини  та  її  здібностей;  казкотерапія  як  психотерапія - подолання  власних  страхів,  надмірної  тривожності,  виправлення  негативних  рис  характеру).

 Конкурс 3. Зв’язування  ланцюга 

Зараз  ми  безпосередньо  перейдемо  до  алгоритму  творення  казки.  Кожній  команді  пропонується  створити дидактичну казку. 

Конкурс 4. Вгадай  за  пантомімою 

Зараз  кожна  команда  отримає  картку  із  назвою  певної  казки.  За  допомогою  пластики,  міміки  і  жестів  учасники  команди  повинні  зобразити  героїв  казки. 

Конкурс 5.  Крилаті  вислови 

Цей  конкурс  останній.  у  ньому  команди  позмагаються  у  знаннях  про  крилаті  вислови.  Потрібно  назвати  якнайбільшу  кількість  висловів  про  казку  і  вибрати  з  них  найбільш  цікаве. 

Ділова  гра «Трізовський  калейдоскоп»

ТРВЗ – теорія  розв’язання  винахідницьких  завдань 

Родоначальником  цієї  методики  є  вчений-дослідник,  письменник-фантаст  Генріх  Саулович  Альтшуллер,  який  розробив  її  у  1946  році. 

Мета: Розвивати  у  дітей  діалектичне  мислення  на  основі  формування  системного  аналізу,  вміння  бачити  в  подіях,  явищах  протиріччя  і  знаходити  оптимальні  результати  їх  вирішення,  вміння  вирішувати  одне  завдання  різними  варіантами,  формувати  у  дітей  вміння  винаходити. 

Умови  застосування  ТРВЗ: забезпечити  розкутість  дитячого  колективу;  заохочувати  дітей  до  різноманітних  відповідей;  схвалювати  відповіді  дітей,  особливо  аргументовані,  жодної  думки  не  засуджувати.

Заняття  з  розвитку  творчої  уяви  (РТУ)  поділяються  за  такими  напрямками: 

заняття  практичної  діалектики  для  дітей;  

заняття  словесної  творчості;  

заняття – творчі  конкурси;  

заняття  театральної  творчості;  

заняття  складання  творчих  казок. 

Курс  розвитку  творчої  уяви  включає  комплекс  вправ,  психологічних  ігор,  різних  завдань  на  кмітливість,  що  розхитують  психологічну  інерцію,  ламають  стереотипи  мислення.  Золоте  правило  «тривівців» - «можна  говорити  все». 

Методи  ТРВЗ: 

Метод  фокальних  об’єктів (МФО)  або метод  каталогу  (асоціацій) – перенесення  властивостей  одного предмета  на  інший (сніг  який?  Холодний,  сипучий,  білий.  Тепер  «ворона». Коли  можна  назвати  ворону  холодною,  сипучою,  білою?)  Беремо  будь-який  предмет  з  метою  його  вдосконалення.  Довільно  обираємо  кілька  інших  об’єктів,  до  них  підбираємо  характеристики  у  вигляді  прикметників.  Потім  переносимо  ці  властивості  на  наш  об’єкт.  Отримуємо  нову  модель.  З  цих  слів  можна  скласти  вірш. 

Метод  морфологічного  аналізу  (ММА)  або  метод  активізації  перебору  варіантів. Для  морфологічного  аналізу  будують  багатомірну  таблицю.  Як  осі  беруть  основні  характеристики  розглянутого  предмета  і  записують  можливі  варіанти  на  кожній  осі.  Загальна  кількість  варіантів  на  таблиці  дорівнює  добутку  чисел  елементів  на  осях. 

Метод  гірлянд  та  асоціацій – ланцюжок  слів  може  закінчитися  довільно  або  тим  словом,  від  якого  «тягли»  гірлянду. 

Функціонально-вартісний  аналіз  (ФВА) – це  знаходження  відповідей  на  питання: - що  й  для  чого? Що  може  робити? Чим  може  служити?  Поступово  вчити  дітей,  досліджуючи  функції  об’єктів,  речей,  виробів,  поліпшувати  їх,  змінювати  з  метою  пошуку  економічних  рішень  їхнього  існування,  наприклад: Чим  може  бути  олівець? (Указка,  диригентська  паличка,  лінійка,  жезл,  ціпок). 

Оператор  РЧВ  (розмір,  час,  вартість) – зменшуючи  або  збільшуючи  нескінченно  розміри,  прискорюючи  або  сповільнюючи  час,  змінюючи  вартість,  переборюємо  психологічний  бар’єр  при  аналізі  проблем. 

Матеріально-польові  ресурси – навколишнє  середовище  має  безліч  невикористаних  ресурсів  (енергетичних,  просторових,  тимчасових),  які  в конкретних  випадках  можна  використати. Ідеальний  кінцевий  результат – рішення,  яке  ми  б  хотіли  бачити  у  своїх  мріях,  виконуване  фантастичними  істотами  або  засобами (правильні  дії). 

Метод  протиріччя – закон  єдності  і  боротьби  протилежностей. Протиріччя – наявність  двох  суперечливих  якостей  в  одному  об’єкті,  коли  наявність  однієї  властивості   виключає  можливість  інших. Потрібно  навчати  дітей  розв’язувати  протиріччя. 

Моделювання  маленькими  чоловічками: Учити  дітей  будувати  моделі  різних  явищ  за  допомогою  «маленьких  чоловічків». 

Дев’ятикратка – системний  оператор  розкриває  цілісність  предмета  в  його просторових  і  тимчасових  взаємозв’язках  з  іншими  об’єктами.

 Алгоритм  рішення  винахідницьких  завдань – це  комплексна  програма,  призначена  для  аналізу  і  рішення  винахідницьких  завдань. 

Метод  побудови  моделей казок  і  створення  їх  з  використанням  ресурсів – це  уміння  оригінально,  незвично  сприймати  казку,  творчо  її  перетворювати. 

Синектика - у  перекладі  з  грецького  «об’єднання  різнорідних,  несумісних  елементів”. Синектика  передбачає  застосування  чотирьох  прийомів,  заснованих  на  аналогіях: 

· пряма (на  що  схожий  предмет:  за  формою,  структурою,  функціями,  кольором,  властивостями  тощо);  

· особиста (емпатія – це  перевтілення, зображення  предмета  за  допомогою  жестів,  міміки,  пантоміміки);  

· фантастична (коли  завдання  вирішуються  за  допомогою  фантастичних  засобів,  казкових  персонажів,  надавання  предметам  нових  властивостей); 

· символічна (використання  поетичних  метафор,  порівнянь,    відображення  реального  світу  різними  символами  і  знаками,  наприклад:  моделювання  твору,  перетворення  предмета  в  геометричну  фігуру,  поєднання  декількох  геометричних  фігур, з  метою  складання  казки).

 Метод  випробувань  і  помилок (МВіП) – це  один  із  методів  рішення  творчих  завдань,  коли  розв’язання  проблемного  питання  досягається  шляхом  перебору  різних  варіантів: гра  “А  що,  якщо». 

Метод  контрольних  питань  (МКП) – за  допомогою  навідних  запитань  підвести  дитину  до  рішення  завдання: ігри  «Зате»,  «Шкода-користь»,  «Погано»,  «Потрібне-заважає»,  «Вперед-назад»  тощо. 

ТРВЗ - це  педагогіка  співтворчості,  навчання  логіки  мислення.  Це  не  готові  рецепти,  а  робота  в  режимі  постійного  пошуку,  створення  авторської  педагогіки. 

Принципи  і  прийоми  педагогічної  техніки: 

принцип  волі  вибору  (надавати  дітям  право  вибору  в  усіх  видах  діяльності);  

принцип  відкритості  (пропонувати  дітям  завдання  з  різними  шляхами  вирішення,  зіштовхувати  з  проблемними  ситуаціями,  залишати  питання  відкритими);  

принцип  діяльності  (організовувати  освоєння  дітьми  знань,  умінь,  навичок  необхідно  у  формі  діяльності;  будь-яка  праця  повинна  бути  вмотивованою: «Для  чого?»,  «Для  кого?»,  «Яка  користь?»);  

принцип  зворотнього  зв’язку  (відслідковування  настрою  дітей,  ступінь  їхньої  зацікавленості,  рівень  розуміння,  засвоєння  матеріалу: «личка  настрою»,  світлофори: зелений - знаю,  червоний – тривога,  жовтий – сумніваюся);  

принцип  ідеальності  (високий  коефіцієнт  корисної  дії;  ідеальне  керування – коли  керування  немає,  а  його  функції  виконуються.  Кожен  знає,  що  йому  робити,  тому  що  хоче  цього  сам.  

прийоми:  «Приваблива  мета» (4,5 принципи),  «Дивуй» (2,4,5 принципи),  «Відстрочена  загадка»(3,5  принципи), «Лови  помилку» (3, 4, 5 принципи). 

Хід

Ведуча:  Шановні  колеги,  сьогодні  ми  з  вами  будемо  грати,  фантазувати,  почувати  себе  вільно,  розкуто.  Для  цього  ви  зараз  поділитесь  на  дві  команди   назвете  їх  і  кожна  команда  вибере  собі  капітана. 

1. Завдання:  Добери  чим більше однозвучних   слів  за  одну  хвилину.  (Для  першої  команди  слово  сонце,  для  другої – сніжок). 

2. Завдання: Малювання  (перша  команда: «Чого  на  світі  не  буває»,  друга  команда: «Найулюбленіший  смак»). 

3. Завдання: Зобразити  казку  В.Сухомлинського за  допомогою  символів. 

4. Завдання: Використати  метод  прямої  синектики  (перша  команда:  «Що  придумала  людина,  дивлячись  на  дощ?»;  друга  команда:  «Що  придумала  людина,  дивлячись  на  сонце?). 

5. Завдання: Використати  метод  каталогу  (асоціації)  (перша  команда: живий  об’єкт – дівчинка,  неживий – ваза.  Називаємо  властивості  вази:  скляна,  прозора,  кольорова. Переносимо  властивості  вази  на  дівчинку:  скляна  дівчинка  (статуя  із  скла) ,  прозора  дівчинка (русалка),  тверда;  друга  команда: квадрат і ведмідь). 

6.  Конкурс  капітанів – пантоміма (показати,  що  відчуваєте) 

Питання  до  капітана  першої  команди: Якщо  вам  наступили  на  ногу;  коли  вам  підвищили  зарплату;  незаслужено  образили. 

Питання  до  капітана  другої  команди:  Коли  у  вас  болить  живіт;  коли  вам  признаються  в  коханні;  коли  ви  загубилися  в  темному  лісі. 

7. Вправи  з  лінією  (для  двох  команд): перша  лінія – спокійна,  друга – радісна,  третя – хитра,  четверта – заздрісна,  п’ята – підла,  шоста – справедлива,  сьома – добра. 

9. Вправа  «Чорний  ящик» (знайти  секрет  чорного  ящика  за  допомогою  мінімальної  кількості  запитань). 

Практичне заняття  для педагогів

«Казкотерапія – шлях до пізнання себе»
Цілі заняття: знайомство педагогів з поняттям «казкотерапія»; згуртування педагогічного колективу; формування навичок створювати та аналізувати казки; гармонізація внутрішнього стану членів пед. колективу. 
Обладнання:  повітряні кульки за кількістю учасників, маркери, фломастери, ватман, аркуші паперу А4 за кількістю учасників, кольорові олівці.

Інформаційне повідомлення

Казки супроводжують людину протягом всього її життя, вона їх чує від народження, лише зміст казок із віком змінюється. Часто й самі дорослі, при нагоді, не відмовляються від казки, адже вона допомагає їм усвідомити своє місце в світі.

В наш час дуже популярним методом роботи з дітьми є казкотерапія (один із різновидів психотерапії). Казкотерапія — це своєрідна «терапія» середовищем, особливою казковою атмосферою, в якій можуть проявитися потенційні можливості особистості, щось нереалізоване; може матеріалізуватись її мрія. А головне – виникає почуття захищеності та смак таємниці. Казкотерапія – це процес утворення зв’язку між казковими подіями та поведінкою в реальному житті.

На Сході здатність казки позитивно впливати на психічний стан людини була помічена лікарями й використовувалася свідомо. Один із найвідоміших прикладів такого лікування — історія Шахерезади із серії арабських казок «Тисяча і одна ніч».

У казці можна знайти повний перелік людських проблем і образні способи їх розв’язання. Слухаючи казки в дитинстві, людина поповнює у підсвідомості банк життєвих ситуацій. Цей банк за необхідності може бути активізований, якщо ні — так і залишиться пасивним. 

Казка поєднує дорослого й дитину. Мова казки, звісно, зближує. Казка інформативніша, ніж звичайна стисла мова. Казка розвиває уяву дитини, а дорослого повертає у дитинство.

Мета казкотерапії — перетворити негативні образи на позитивні. Спокійний стан нервової системи повертає людині здоров’я.  Тривала психологічна напруга, викликана страхом, призводить до дисбалансу в організмі дитини, а це, у свою чергу, викликає нездужання і, як наслідок, хворобу. 

Три - чотирирічні діти люблять робити героями своїх казок іграшки, маленьких чоловічків, звірят. Чотири - шестирічні зазвичай використовують образи чарівних казок — фей, принцес... У шість - сім років герої вже  схожі на самих дітей.

Казка є одним із інструментів педагога, психолога, батьків, за допомогою якого вони можуть спілкуватися з дітьми їхньою мовою.

Практичне заняття

Шановні педагоги! Сьогодні ми з вами помандруємо у світ дитинства, у світ казки. Звичайно, можна сказати, що ми дорослі і в казки не віримо, але … давайте спершу послухаємо одну історію.
Марево(притча)

Якось один чоловік заблукав у пустелі. В нього скінчилася їжа й вода. Він важко ступав по розпеченому піску. Але, раптом, побачив перед собою пальми й почув плескіт води. Розчарований, він подумав : «Це марево. Моя уява показує мені глибокі бажання моєї підсвідомості…Насправді нема нічого…»

Втративши всяку надію, безсило чоловік опустився на землю й помер.

Трохи пізніше його побачили два бедуїни.

- Ти щось розумієш? – запитав один. – Так близько від оазису, два кроки до води  й до фініків, які падають самі прямо в рот! Хіба це можливо? Чому ж він здався?

- Чому дивуватися, відповів другий. - Це - сучасна людина!

Світ сповнений чудес і таємниць, але людина закриває їх від себе. Сучасні люди занадто заклопотані тим, як заробити більше грошей; як якомога швидше досягти професійного успіху, щоб знову ж таки, збільшити своє матеріальне становище, непомічаючи того, що в світі є дуже багато прекрасного. Таким чином, вони часто провалюються в прірву тривоги, відчаю, невпевненості в своїх силах.

Зберегти психологічне здоров’я, пізнати себе та інших нам допоможе казкотерапія.

Гра «Казкові створіння»

Колись давним – давно одну країну заселяли казкові створіння. Але налетів буревій і забрав їх. Тільки глибоко в печері залишилися яйця цих створінь. Зараз я дам вам по одному такому яйцю і ви створите своє казкове створіння (всі часники розмальовують свої кульки, перетворюючи їх на казкових створінь і потім розказують, хто з'явився з їхнього яйця).

Створення казки

Всіх учасників за порами року поділяють на 4 групи. Кожна підгрупа утворює своє маленьке коло й протягом 10 хв. створює казку з обов’язковою участю всіх казкових створінь, які є в підгрупі.

Далі представник від кожної групи зачитує складену казку:

Обговорення:

· Як швидко вам вдалося вигадати спільний сюжет казки?

· Які емоції у вас виникли під час складання казки?
· Чи задоволені ви створеною казкою?

Вправа - розминка «Ми –команда»

Всі учасники діляться на пари. Кожен учасник отримує олівець. Завдання пари: виконуючи різні рухи втримати олівці вказівними           пальцями рук. Далі всі учасники стають в коло і намагаються вказівними пальцями втримати олівці виконуючи різні рухи.

Обговорення: 

· Чи важко було виконувати вправу?

· Коли було важче втримати олівця, коли працювали в парі чи всі разом?

· Як ви гадаєте, що необхідно, щоб успішно виконати дану вправу?

Вправа «Казкова галерея»

Напевне немає людини, яка б не любила казку. Ті з нас, хто не цікавиться класичними  варіантами казкових історій, дивиться                   бойовики, фільми жахів, читають детективи, любовні романи, фантастику. Але що це, як не сучасні казки?

Люди обмінюються історіями. Для того, щоб їх розповісти й послухати, ми збираємося за святковим столом, дивимося телевізійні           шоу.

Я пропоную вам згадати ту казку, яка подобалася вам у дитинстві! І по черзі назвати свою казку, сказати, що вам в ній                               запам’яталося найбільше?(кожен учасник висловлює свої думки).

У  нас вийшла справжня казкова галерея! У ній наша любов і тепло.

Вправа «Намалюй зле обличчя»

Ні для кого не секрет, що в сучасних мультфільмах і казках є багато негативних персонажів. Їхня поведінка на екрані агресивна, часто деструктивно впливає на психіку дитини. Подолати страх і негативні емоції можна за допомогою малюнка. 

Зараз я пропоную кожному з вас намалювати на аркуші паперу злого казкового героя.

А тепер домалюйте щось таке, щоб цей герой став більш симпатичним і приємним для вас… (далі кожен учасник демонструє            свій малюнок).

Цю методику можна використовувати для профілактики виникнення страху у дітей.

В яких же ситуаціях ця техніка може бути корисною для нас, дорослих? …  Часто трапляється так, що людина на когось дуже  сердита і через певні причини мовчки терпить образу ( керівник, хороший друг). Це негативно впливає на нервову систему й стан здоров’я загалом. Тому, щоб  цього запобігти можна використовувати техніку «Намалюй зле обличчя».

Підсумкове обговорення заняття:

· Які почуття ви  переживали під час заняття?

· Чи виникали труднощі? Якщо так, то які?

· Які почуття у вас зараз?
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